

# 潮平两岸阔 风正好扬帆

## ——中新苏滁高新区经济社会高质量发展综述

张露慧 崔彪

在中新苏滁高新区内，一家家企业机声隆隆，一个个工地热火朝天，一组组数据不断攀升，一张张笑脸信心满满……

2021年以来，在市委、市政府的坚强领导下，中新苏滁高新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以重大项目招引和建设为主线，紧抓长三角一体化发展机遇，以健全调运机制、优化营商环境为突破口，园区经济社会发展呈现稳中向好、稳中向好的态势。全年一般公共预算收入增长20%，增速和占比均居全市前列；规上工业增加值增长30%，增速居全市前列；固定资产投资增长10%；外商直接投资增长20%；外贸进出口4亿美元，增长95%。

### 强招引、激活力 跑出发展新速度

2021年2月28日，东方医疗器械产业科技创新中心“滁州生命科技产业基地”项目落户中新苏滁高新区。该项目致力于在中新苏滁高新区快速建成门类齐全、产品丰富的生物医药产业集聚地。

2021年3月29日，胜华波电子雨刮器生产项目落户中新苏滁高新区。该项目是胜华波公司继在园区一期、二期项目投产后再一次新增投资的项目，总投资5亿元，项目的落户将促进园区装备制造产业链进一步拓展完善。

2021年7月23日，绍兴铸盾新材料科技有限公司投资的“碳纤维及其复合材料制品”项目正式落户中新苏滁高新区。该项目总投资5亿元，该项目的落户将大大提升园区新材料领域产品的多样性和精细化程度。

2021年10月31日，总投资20亿元筑医合医疗健康产业基地项目正式签约落户中新苏滁高新区。

2021年11月18日，年产5万吨高性能超薄铜箔项目和美国ITT汽车关键零部件项目正式签约落户中新苏滁高新区，两个项目合计投资超60亿元。

2021年以来，中新苏滁高新区始终坚持招商引资产“一号工程”引领导向，壮大项目体量，攻坚项目质量，园区领导班子及各单位主要负责人落实“一把手”招商要求，带头出征，全区上下积极投入、主动作为，全年外出招商占工作日一半以上，收集有价值项目线索253条，为招商选资奠定基础。

招引项目提质增效。2021年新签约亿元以上项目42个，总投资同比增长93.4%，引进比亚动力电池、又东锂电铜箔等50亿元项目2个，纳百川热管理系统、筑医合医疗健康基地、仙邦新材料、鸿安智能物流装备等20亿元项目4个，10亿元以上项目4个，新引进世界500强企业投资项目4个，上市公司投资项目10个，上市筹备期项目7个，独角兽及瞪羚项目6个，外投资项目7个。项目体量、质量均有明显提升。

基金招商助力招新引强。坚持运用市场逻辑、资本力量，截至2021年底，园区设立基金总规模30亿元，参与组建各类基金11支，累计投资园区企业21亿元。2021年通过基金招商引进项目16个，撬动投资额108.5亿元，数量和投资额约占总数的40%。

主导产业不断发展壮大。聚焦园区主导产业，着力建链、补链、强链，2021年新引进项目均符合园区主导产业要求；加快打造生物医药产业集聚区，新引进滁州生命科技产业基地项目、北京筑医合医疗健康产业基地项目，全面发力医疗健康产业领域。中国在线旅游行业龙头企业一同艺龙控股有限公司投资的运营中心项目成功落户。

项目招引是园区发展的第一步，促进项目建设和投产更是园区发展的关键所在。2021年12月28日，先进半导体材料(安徽)有限公司(简称AMA)试生产成功，标志着AMA正式进入生产阶段，也填补了滁州市半导体封装材料领域空白。该项目于2020年11月4日签约，2021年4月9日开工建设，从开工到试生产仅264天，这也是园区做实帮办服务，优化营商环境，加快项目建设的一个缩影。

一直以来，中新苏滁高新区坚持对所有项目进行一周一调度、一月一盘点，班子成员坚持深入一线、现场办公、服务靠前，赴项目一线调研、调度377次，协调解决各类问题362个，推动项目早开工、早竣工、早见效。同时针对重要领域、重点企业、重大项目推行“管家式”服务。紧盯亿元以上龙头企业，强化过程管控，2021年新规模以上企业30家，规上工业企业突破100家；产值亿元以上企业27家，5亿元以上企业8家，均较上年接近翻番；新增高新技术企业18家，为历年最高，累计达48家。

### 抓创新、添动力 点燃发展新引擎

2021年11月3日，安徽省科技厅发布了《关于2021年安徽省中央引导地方科技发展资金拟立项项目的公示》，其中斯英铂、康能电气获批省中央引导地方科技发展资金项目在列，实现了园区在该项目上的突破。

### 优环境、强引力 塑造发展新优势

好的营商环境就是生产力。2021年以来，中新苏滁高新区以简化流程、优化机制为切入点，全力打造“亭满意”营商环境，对企业提出的诉求，不设路障设路标，不打回票打清单，不给点给路径，不断提升园区管理服务水平，帮助企业纾难解困，做大做强。

提升管理服务水平。引进苏州工业园区企业发展服务中心模式和队伍，举办政策宣讲、路演辅导、企业沙龙等活动30余场。以“资本赋能助企”为主题，会同券商、投行、律所等机构开展首批“资本市场实战训练营”活动，参训企业家70余名。“政策计算器”企业服务超市”上线运行，实现了政策找“企”、个性化定制、精准服务。加大要素保障力度。在招工方面，园区自有人力资源公司和人力资源信息系统投入运营，与用工重点企业签订了劳务派遣协议，帮助企业招工2.33万人次，开辟省外“三基地(贵州铜仁、河南新乡、山西运城)四院校(河南工学院、河南工业学校、新乡、三门峡职业学院)”，建立合作关系；在资金方面，会同新集团与4家苏州银行签订《长三角一体化滁州区域金融服务战略合作协议》，实现金融要素跨区域顺畅流动。与省担保集团和市融资担保集团签订合作协议，园区企业2021年在保融资达1.2亿元；在降本方面，与国网安徽综合能源公司、中新春兴新能源电力公司签订综合能源项目合作协议，是安徽省首个以开发区为载体，整合国家电网、社会资本等资源打造的综合能源项目。

提升内部管理效能。改进完善园区绩效考核方式，进一步聚焦重点工作、重要事项，既紧盯目标导向，又注重过程管理，压实工作责任。通过月度例会等机制，各部门工作推进情况定期“晾晒”，持续跟踪问效，形成管理闭环。

营商环境只有更好，没有最好。为进一步打造“亭满意”营商环境，深化商事制度改革，为企业松绑减负，中新苏滁高新区一站式服务中心市场监管综合窗口持续优化“一网通办”服务，依托市企业开办“一站通”平台，将营业执照、印章、税务发票、社保登记、公积金、预约银行开户等多个事项整合，填报一次信息后银行、税务、公安等部门并行办理，各环节办理结果信息实时反馈，实现企业开办各环节“一网通办”。通过企业开办“一站通”平台可免费申领领取5枚公章，选择分段办理企业开办事项的，企业设立登记完成后，仍可随时通过企业开办平台办理申领发票、员工参保登记和住房公积金企业缴存登记，截至2021年底，通过“一网通办”服务已办结各类企业开办事项超200件。

### 增福祉、强实力 集聚发展新动能

日前，鱼尾狮公园“5G+”智能化建设已全部完工，所有系统设备已正式投入使用。该公园成为中新苏滁高新区首个“5G+”智慧公园。据了解，中新苏滁高新区鱼尾狮公园自2020年7月开园以来，迅速成为来滁旅游热门景点和网红打卡地。为进一步提升入园游客游玩体验感和满意度，中新苏滁高新区在公园增设视频监控、环境监测、无线覆盖、公共广播、智能导览等功能，打造苏滁首个5G智慧公园。

“每天我们安排专人在监控室，利用5G网络结合智慧化应用，启动了公园的全方位管

理。”鱼尾狮公园物业管理单位负责人顾建红说，该公园管理采用“监控管理+对讲机通知+喇叭播放”的形式，利用5G网络将实时信息推送至园内多媒体设备进行声光提示，使得发现和解决问题的效率显著提升。

此外，公园的一大特色应用——智能导览系统，根据公园平面图深度还原各景点之间的距离与游玩路径，充分发挥5G网络优势，在每个景点配以详细的文字介绍、图片视频展示和全景VR导览，实现线上智慧游园。同时，系统还导入了地图信息和环境监测系统，让广大市民游园更便捷、更有趣，开启了智慧游玩的新时代。

近年来，中新苏滁高新区注重实现“产业功能”与“城市功能”有机融合，围绕“拓空间、强配套、提品质、树形象”加快建设，强化功能配套，不断推进产城融合，增进民生福祉。

基础设施更完善。新开工道路15条，1.771公里，河道4条，2公里。清流河左岸实现贯通，右岸启动征迁。滁州大道跨清流河桥实现通车，九梓大桥桩基施工。

生态园区更美丽。“依河又傍水，住游两相宜”，园区注重绿地、公园、河流等自然要素多元共生，目前已建设景观绿化面积210万方。苏州公园加快建设，预计在2022年初开园迎客。

功能配套更齐全。苏滁医院完工并移交安徽济民医院运营。第四污水处理厂调试运营。锦州路夜间经济中心启动招商。林楼变电站、垃圾中站、苏州路停车场等产城配套项目正在加快建设，苏滁科创中心、苏滁公舍二期等项目开工建设，进一步集聚规模人气，满足企业职工和居民高品质生活需求。

值得一提的是，为适应发展新形势，吸引人口加速集聚，2021年8月，中新苏滁高新区收回教育管理权限，主动承接教育职能，设立教学奖学金，并与南京琅琊路小学、苏州外国语学校、安师大教育集团、珠海大地等知名教育品牌开展合作，促进园区师资力量再升级。不断完善教育链条，形成了以公办学校为主体民办学校为补充，从幼儿园到高中的多元办学格局，不仅满足辖区居民、企业职工子女上学需求，而且成为园区综合竞争力的核心要素之一。

### 抓党建、聚合力 夯实基础促发展

2021年以来，中新苏滁高新区党工委以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神为指引，坚持强基础、补短板、抓创新、促融合，推动党建工作提质增效升级，为园区经济社会发展提供有力保障。

工作责任压紧压实。牢固树立“抓好党建是最大政绩”导向，坚持党建工作与中心工作同谋划、同部署、同推进、同考核，不断强化对落实主体责任的组织领导，统筹谋划和科学指导。完善党建工作责任清单和考核办法，持续实施“强基、提质、增效”三大行动。深化部门负责人党建责任，量化各部门党建任务，党建指导员于业务工作中，按季度督查支部组织生活制度落实情况，不断加强过程把控。

党史学习教育走深走实。注重理论武装、分类指导，全面提升学习教育质效。持续推动学习教育进企业、进学校、进村居，常态化开展“书香苏滁——学百年党史，开发展新局”读书活动，开辟新媒体平台专栏选登优秀心得体会，打造园区干部职工交流工作经验、分享读书心得、畅谈成长感悟的载体。通过专题学习研讨，园区明确了一系列具体工作思路和举措，把学习教育的成果真正转化为开好局、起好步的强大动力。

党建品牌求质效。持续推动学习教育进企业、进学校、进村居，常态化开展“书香苏滁——学百年党史，开发展新局”读书活动，开辟新媒体平台专栏选登优秀心得体会，打造园区干部职工交流工作经验、分享读书心得、畅谈成长感悟的载体。通过专题学习研讨，园区明确了一系列具体工作思路和举措，把学习教育的成果真正转化为开好局、起好步的强大动力。

